
彰化縣湳雅國民小學數學領域核心素養導向教案設計 

一、課程設計原則與教學理念說明 

1. 本課程的設計對象為不分類巡迴班二年級的學生，一位智能障礙學生，一位疑似

學習障礙學生，因二位學生在理解力有個別差異，因此課程中會運用多層次化方

式給予目標。 

2. 本課程的設計目的為讓學生運用數字、十進位等先備知識，來進行減法的計算，

並運用至生活中。 

二、主題說明 

領域/科目 數學活動領域 設計者 劉思筠 

實施年級 二年級 總節數 共 1 節， 40分鐘 

主題名稱 二位數退位的減法問題 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 n-I-2  理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。 

學習內容 

N-2-2  加減算式與直式計算：用位值理解多位數加減計算的原理與方法。初

期可操作、橫式、直式等方法並陳，二年級最後歸結於直式計算，做為後續更

大位數計算之基礎。直式計算的基礎為位值概念與基本加減法，教師須說明直

式計算的合理性。 

核心 

素養 

總綱 A2系統思考與解決問題 

領綱 
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日

常生活情境中，用數學表述與解決問題。 

教材來源 二上南一數學課本 

教學設備/資源 定位板、小白板、數學課本、數學習作 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

二位數退位的減

法問題 

學習表現 
n-I-2  理解加法和減法的意義，

熟練基本加減法並能流暢計算。 

1.透過錢幣具體物活動，能熟

練二位數退位減法的直式計

算問題。 

2.透過桌遊具體物活動，能具 

  備基本的算術操作能力。 

學習內容 

N-2-2  加減算式與直式計算：用

位值理解多位數加減計算的原理

與方法。初期可操作、橫式、直式

等方法並陳，二年級最後歸結於

直式計算，做為後續更大位數計

算之基礎。直式計算的基礎為位

值概念與基本加減法，教師須說

明直式計算的合理性。 

三、單元一設計  

教學單元活動設計 

單元名稱 二位數退位的減法問題 
時間 共 1節，40分鐘 

主要設計者 劉思筠 

學習目標 

1.透過錢幣具體物活動，能熟練二位數退位與不退位的減法直式計算問題。 

2.透過桌遊具體物活動，能具備基本的算術操作能力。 



學習表現 n-I-2  理解加法和減法的意義，熟練基本加減法並能流暢計算。 

學習內容 

N-2-2  加減算式與直式計算：用位值理解多位數加減計算的原理與方法。初

期可操作、橫式、直式等方法並陳，二年級最後歸結於直式計算，做為後續更

大位數計算之基礎。直式計算的基礎為位值概念與基本加減法，教師須說明直

式計算的合理性。 

領綱核心素養 
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常

生活情境中，用數學表述與解決問題。 

教學活動內容及實施方式 備註 

第一節 

一、準備活動：5分鐘 

1.複習定位版 

①讓學生數錢，並在位值板上填上數字，討論位值板上的組成

單位與寫法。 

②不同單位錢幣的計算關係。 

 

二、發展活動：25分鐘 

【活動 1】用直式計算解決二位數減一位數的退位減法問題 

○解決二位數減一位數的退位減法問題 

●布題一：在具體情境中，用買東西付錢的概念，以夠不夠付的問

題去引導退位減法，再用直式表示。 

 

【活動 2】用直式計算解決二位數減二位數的不退位減法問題 

○在具體情境中，解決二位數減二位數的不退位減法問題 

●布題二：引導二位同學用錢去比較數字的大小，以夠不夠的問題

去比較退位還是不退位的減法算法，再帶入相差的概念，用直式

表示。 

 

【活動 3】用直式計算解決二位數減二位數的退位減法問題 

○在具體情境中，解決二位數減二位數的退位減法問題 

●布題三：引導二位同學用錢去買東西，以夠不夠的問題去想個位

數退位減法算法，再提醒十位數被借之後也要減掉減數的十位

數，用直式表示。 

 

三、綜合活動：5分鐘 

運用桌遊 dobble遊戲競爭比賽，最快答對者收下牌數，請學生最後 

計算二人贏得牌數各為多少，並寫在定位版上，討論二人牌數相差 

多少，用算式記錄做法。 最後用 2人的優勝獎金再比較一次相差多 

少。 

                          第一節結束 

 

 

《學習目標》能從活動

中，知道錢幣對應的位

質。 

 

 

 

 

《學習目標》能從數錢活

動中，去對應位值上的數

字讀法，並完成直式算式

記錄。 

 

 

《學習目標》能從數錢活

動中，理解相差的概念，

並完成直式算式記錄。 

 

 

 

 

《學習目標》能將錢數相

差的概念應用在減法的概

念。 

試教成果教學提醒  

參考資料 南一二上數學教師專用課本 

附錄  

 


















